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1. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE E DEL SINDACO 
 
PRESIDENTE. Buonasera a tutti. Questa è stata per tutti una settimana triste, prima il 
saluto a Pierangelo, il compianto padre del nostro sindaco Giuseppe Daviddi, oggi il saluto 
a Paolo Macchioni, Paolo, figura di spicco della politica casagrandese da oltre 20 anni. 
Assessore e consigliere comunale della seconda legislatura Branchetti, segretario 
comunale della Margherita e membro del direttivo provinciale del partito stesso. Punto di 
riferimento per tanti tra cui anche il sottoscritto. Come candidato sindaco nel 2004 con la 
lista civica Città dell'uomo, confermò il seggio in Consiglio Comunale come capogruppo 
della lista stessa tra i banchi dell'opposizione. Sempre in Consiglio per altri 10 anni tra i 
banchi dell'opposizione dal 2009 al 2019. Serio, corretto, preparato e soprattutto 
disinteressato e competente. Questo era Paolo Macchioni in questa sede, sia che fosse 
tra i banchi dell'opposizione che della maggioranza. Se qualcun'altro vuole dire qualche 
cosa lo può fare. Prego, consigliere Balestrazzi. 
 
BALESTRAZZI. Grazie Presidente. A nome del gruppo consiliare mi sembra doveroso 
ricordare prima dell'inizio di questa seduta il caro Paolo Macchioni che per 24 anni ha 
avuto un ruolo importante nelle istituzioni del nostro Comune come assessore e come 
consigliere comunale. Paolo era un uomo umile e paziente ma al tempo stesso deciso, 
preparato e competente nei ruoli che ha ricoperto. Un uomo arguto ed ironico, mai sopra 
le righe e sempre leale e rispettoso degli avversari politici che spesso metteva in difficoltà 
da questi banchi ma con i quali manteneva fuori un rapporto franco e sincero, perfino di 
amicizia in alcuni casi. La sua passione per il bene comune tanto da mettersi sempre a 
disposizione finché gli è stato possibile. Il suo modo di svolgere doveri ed interpretare ruoli 
istituzionali in amministrazione come l'opposizione, il suo spirito di servizio e la sua 
coerenza possano essere sempre un esempio da seguire per tutti noi, un’eredità per tutti 
quelli che saranno chiamati a rappresentare i cittadini e a ricoprire incarichi istituzionali nel 
nostro Comune. Aggiungo a questa memoria anche il ricordo dell'ex sindaco Luciano 
Branchetti che ha chiesto di riportare le seguenti parole: “vorrei ricordare Paolo soprattutto 
come amico e poi come assessore competente leale che ha profuso il suo impegno per 
tutta la comunità di Casalgrande con estrema dedizione ed onestà, ai figli già provati dalla 
recente scomparsa della mamma Paola  rinnoviamo in questa occasione le nostre più 
sentite condoglianze”.  
 
PRESIDENTE. Grazie consigliere Balestrazzi, consigliere Solange Baraldi. 
 
BARALDI. Grazie Presidente. Io volevo dire proprio due parole perché Paolo in questo 
periodo in questo ultimo anno e mezzo è stato molto vicino a noi tutti consiglieri della lista 
Noi per Casalgrande con preziosi consigli nati dalla sua grande esperienza politica, con 
osservazioni dettate dalla sua saggezza e dalla profondità che tutti noi abbiamo imparato 
a conoscere ed apprezzare in questo anno e mezzo. In questo anno e mezzo in cui 
l'abbiamo incontrato tante volte, tante volte abbiamo parlato con lui sia come singoli sia 
anche in incontri di gruppo, tutti ne abbiamo potuto apprezzare la grande umanità, la 
moderazione, l'attenzione e la profondità nell'analizzare i problemi, le cose che 
succedevano ed abbiamo potuto davvero avvalerci di tanti suoi consigli e spunti. 
Rinnovando le condoglianze ai figli ci auguriamo come lista di poter davvero portare avanti 
quello che lui in questo anno e mezzo ci ha insegnato di poter mettere a frutto quella sua 
esperienza che ci ha potuto trasmettere. Grazie. 
 
PRESIDENTE. Grazie consigliere Baraldi, passo la parola al sindaco Giuseppe Daviddi. 
 



2 

 

DAVIDDI – SINDACO. Grazie Presidente. In primis voglio dare i miei grazie di cuore a tutti 
quelli che mi sono stati vicini in questo momento di sconforto della mia famiglia per la 
perdita che abbiamo avuto, di mio padre, persona che è sempre stata al mio fianco e che 
voglio ricordare anche questa sera e ringraziare ancora pubblicamente per quello che ha 
fatto per me, per la nostra famiglia e per tutti, una persona che si è sempre dedicata solo 
al lavoro ed all'educazione dei propri figli. Grazie. Ora voglio spendere però due parole 
anche per l'amico, amico Paolo. Paolo, se oggi sono qua a parlare da questo banco è 
merito anche di Paolo. Quando abbiamo cominciato non ci credeva nessuno, ma lui è 
sempre stato quello che ha detto “bisogna provarci” la politica è anche questo. Io ho 
conosciuto Paolo i 5 anni precedenti e, come si dice, da avversario, avversario politico, 
però è sempre stato corretto, leale ed amico, veramente ci siamo conosciuti in quei cinque 
anni. Io prima non conoscevo Paolo ma dai primi momenti siamo diventati amici, abbiamo 
condiviso tante cose insieme e poi, a fine legislatura, ci è venuto in mente di provare, di 
provare un progetto nuovo. All'inizio eravamo veramente in pochi ed uno di quei pochi era 
Paolo. Devo ringraziare anche la moglie Paola però, perché in quel momento, quando lo 
abbiamo dovuto sottrarre molto alla famiglia, perché eravamo in campagna elettorale e ci 
siamo dedicati giorno e notte per ottenere questo risultato, Paola che già allora soffriva 
della sua malattia, ha detto: Paolo vai, vai, stai con loro. Dopo ripeto non ho altre parole, io 
sono qua oggi anche per merito suo, anche per merito suo, grazie Paolo, sarai sempre nei 
nostri cuori. Grazie. 
 
PRESIDENTE. Grazie Sindaco Daviddi, passo la parola al consigliere Bottazzi. 
 
BOTTAZZI. Scusate ho qualche problema. Mi dispiace parlare dopo il Sindaco perché 
preferivo non essere l'ultimo intervento. Io non ho conosciuto Paolo però ho capito molto 
della sua personalità dal ricordo che mi hanno portato i consiglieri del Movimento della 
passata consiliatura, Annalita Luppi e Roberto Mattioli, mi hanno portato quindi l'immagine 
di una persona corretta, leale anche con gli avversari politici e quindi anche da parte del 
gruppo consiliare del MoVimento 5 Stelle porgiamo le nostre condoglianze ai figli ed a tutti 
i famigliari.  
 
PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi, quindi a nome di tutto il Consiglio Comunale e 
di tutti i gruppi consiliari propongo un minuto di silenzio. 
 

(Il Consiglio comunale osserva un minuto di silenzio) 
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PRESIDENTE. Diamo ora inizio al Consiglio Comunale del 11 novembre 2020 delle ore 
21. Precisiamo che sono state adottate tutte le misure previste per il contenimento delle 
problematiche Covid, diversi consiglieri sono collegati on-line da casa sulla piattaforma 
predisposta. Passo ora la parola al segretario dottor Napoleone che procederà con 
l’appello e la verifica dei presenti. 
 
 
SEGRETARIO- DOTT. NAPOLEONE: Sono presenti i signori 
 

COGNOME NOME Ruolo Presenze 
Daviddi  Giuseppe Sindaco x 
Cassinadri Marco Presidente x 
Baraldi  Solange Consigliere  x 
Ferrari Luciano “ x 
Cilloni Paola “ x 
Ferrari  Lorella “ x 
Vacondio Marco “ x 
Valestri Alessandra “ x 
Venturini Giovanni Gianpiero “ x 
Maione  Antonio “ x 
Panini  Fabrizio “ x 
Debbi  Paolo “ x 
Balestrazzi  Matteo “ x 
Ruini  Cecilia “ x 
Strumia Elisabetta “ x 
Bottazzi Giorgio Vice presidente x 
Corrado Giovanni Consigliere  x 

 
 

 
PRESIDENTE. 17 presenti, assenti giustificati nessuno, assenti non giustificati nessuno. Il 
Consiglio pertanto è validamente costituito. Constatata la presenza dei consiglieri e la 
validità del Consiglio stesso prima di passare all'esame del primo punto in ordine del 
giorno ossia comunicazioni del Sindaco, informo il Consiglio che in data 25 ottobre 2020 il 
sottoscritto ha inviato via mail stato della delibera del Consiglio Comunale 78 del 14 
ottobre 2020 relativa alla mozione presentata dal Partito Democratico in merito a misure di 
prevenzione e contrasto alla discriminazione ed alla violenza per motivi legati al sesso, 
genere, orientamento sessuale e all'identità di genere, al segretario del Partito 
Democratico Nicola Zingaretti e Deputati e Senatori della Repubblica Italiana eletti nella 
circoscrizione Emilia Romagna per il Partito Democratico e residenti nella Provincia di 
Reggio Emilia onorevole Andrea Rossi, onorevole Delrio Graziano, Senatrice Vanna Iori, 
onorevole Antonella Incerti, al Presidente del Consiglio dei Ministri Giuseppe Conte, al 
Presidente della Regione Emilia Romagna Stefano Bonaccini, ai consiglieri regionali della 
regione Emilia Romagna eletti nel consiglio regionale per il Partito Democratico nella 
circoscrizione Reggio Emilia Soncini Ottavia, Costa Andrea, ai membri della Giunta della 
Regione Emilia-Romagna precedentemente eletti nel consiglio regionale per il Partito 
Democratico nella circoscrizione Reggio Emilia Mammi Alessio. Passo ora la parola al 
sindaco Giuseppe Daviddi per le relative comunicazioni. 
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DAVIDDI – SINDACO. Grazie Presidente. Voglio fare solo l'ultimo aggiornamento  
sull'andamento dell'epidemia Covid sul nostro territorio. L'ultimo file che ho ricevuto 
dall'igiene pubblica ci dà un incremento di più 9 casi, arriviamo in data 9/11 ad avere un 
totale di casi in quarantena e di isolamento fiduciario domiciliare di 191 casi. L'andamento 
è in crescita quindi la situazione veramente sul nostro territorio ma anche a livello 
nazionale non è drammatica però ci richiede di prestare moltissima attenzione, perché 
dico questo? Stiamo osservando ed ottemperando a tutte le prescrizioni impartite dai 
Dpcm, però chiedo veramente uno sforzo a tutti quanti, a tutti  i presenti in questo 
Consiglio di comunicare a tutti, in tutte le sedi che possono rendersi diciamo utili per 
divulgare questo messaggio, il comunicato di ottemperare veramente alle minime 
prescrizioni personali che sono sempre le tre solite prescrizioni: mascherina, lavaggio 
delle mani, disinfestazione delle mani ed il distanziamento interpersonale. Veramente, a 
detta anche di tutti i medici, queste sono le uniche armi che in questo momento abbiamo 
per contenere questa epidemia. Probabilmente le chiusure fine a sé stesse non 
porteranno a dei risultati eccellenti, se poi a questa chiusura non segue il nostro 
comportamento, quindi veramente ancora si vedono troppi assembramenti, si vedono 
persone ancora che dubitano di quello che sta succedendo alla nostra nazione, al mondo 
intero. Non è il momento di dubitare, è il momento di aiutare chi è in prima linea, in prima 
linea come ho sempre detto e già scritto anche sulla stampa, i nostri medici di base che 
voglio ringraziare anche in questa sede per tutto quello che stanno facendo, perché in 
prima linea? Perché sono i primi ad intervenire quando si manifestano e si presentano i 
primi sintomi della malattia, quindi devono individuare, se parliamo di Covid sia di 
influenza sia un'altra malattia e devono recarsi anche tante volte al domicilio di queste 
persone, quindi veramente sono oberati di lavoro, avranno sempre il nostro appoggio e 
tutto quello che può fare l'amministrazione lo metterà in campo per aiutarli. Però questo 
sicuramente lo sappiamo già oggi non sarà sufficiente, veramente ancora una volta faccio 
un appello da questa sede ed un appello a tutti i miei colleghi perché così li chiamo, 
colleghi amministratori divulghiamo questo messaggio, il nostro comportamento è 
fondamentale. Se non capiamo questo messaggio probabilmente avremo davanti a noi 
alcuni mesi veramente difficili. Venerdì dalle prime indiscrezioni sembra che riverrà 
valutato il punteggio, il colore della nostra Regione. L'andamento non è positivo, quindi 
veramente chiedo uno sforzo a tutti di divulgare questo messaggio, il nostro 
comportamento è fondamentale specialmente ai più giovani che vedo che si ritrovano 
ancora addirittura per bypassare diciamo la chiusura di certi locali come il bar alla sera alle 
18, si ritrovano prima, continuano a fare le stesse cose; non è che si è vietato la chiusura, 
cioè si è anticipata la chiusura dei bar perché si poteva comunque festeggiare prima delle 
18, si è cercato di chiudere queste attività alle 18 per cercare di vietare gli assembramenti, 
per cercare di evitare quei luoghi dove si possono ritrovare più persone, persone che tante 
volte lo vediamo quotidianamente non si comportano come si dovrebbero comportare. In 
questi giorni ho potuto anche parlare con diverse persone che hanno contratto il virus e mi 
piacerebbe veramente intervistarle e mandare il messaggio, non è uno scherzo. 
Cominciano a soffrire dei sintomi ed avere  delle criticità anche i giovani, una volta 
sembrava, al primo lockdown, che gli unici che potessero soffrire di questo virus fossero 
gli anziani con patologie, oggi di questo virus ne possiamo soffrire tutti e può dare delle 
complicanze veramente importanti, complicanze che non è detto che uno quando poi 
guarisce non ne porti anche le conseguenze in un futuro, quindi veramente il 
comportamento in questo momento è l'unico vaccino, poi siamo tutti contenti di quello che 
abbiamo letto, abbiamo ascoltato nei telegiornali, letto sui giornali che molto probabilmente 
i primi mesi dell'anno arriverà il vaccino quindi sicuramente si comincia ad intravedere un 
piccolo barlume di luce in fondo al tunnel, però in quel tunnel siamo ancora all'inizio quindi 
dobbiamo comportarci bene. Grazie. 
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PRESIDENTE. Grazie sindaco Daviddi, passiamo ora all’esame del secondo punto in 
ordine del giorno. 
 
2. APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 01/10/2020  
 
PRESIDENTE. È aperta la discussione. Se non ci sono interventi dichiaro conclusa la 
discussione,  chiedo pertanto se ci sono dichiarazioni di voto. Passiamo pertanto alla 
votazione. 
 

 
COGNOME NOME Favorevole Contrario Astenuto 

Daviddi Giuseppe x   
Cassinadri Marco x   

Baraldi Solange x   
Ferrari Luciano x   
Cilloni Paola x   
Ferrari Lorella x   

Vacondio Marco x   
Valestri Alessandra x   

Venturini Giovanni Gianpiero x   
Maione Antonio x   
Panini Fabrizio x   
Debbi Paolo x   

Balestrazzi Matteo x   
Ruini Cecilia x   

Strumia Elisabetta x   
Bottazzi Giorgio x   
Corrado Giovanni x   

 
 
PRESIDENTE. Presenti 17, favorevoli 17, contrari nessuno, astenuti nessuno. Il consiglio 
comunale ha approvato ad unanimità il secondo punto in ordine del giorno. Passiamo ora 
all'esame del terzo punto in ordine del giorno. 
 
3. APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 14/10/2020 
 
PRESIDENTE. È aperta la discussione. Se non ci sono interventi dichiaro conclusa la 
discussione chiedo pertanto se ci sono dichiarazioni di voto. Non ci sono dichiarazioni di 
voto quindi passiamo alla votazione. Prego. 
 

 
COGNOME NOME Favorevole Contrario Astenuto 

Daviddi Giuseppe x   
Cassinadri Marco x   

Baraldi Solange x   
Ferrari Luciano x   
Cilloni Paola x   
Ferrari Lorella x   
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Vacondio Marco x   
Valestri Alessandra x   

Venturini Giovanni Gianpiero x   
Maione Antonio x   
Panini Fabrizio x   
Debbi Paolo x   

Balestrazzi Matteo x   
Ruini Cecilia x   

Strumia Elisabetta x   
Bottazzi Giorgio x   
Corrado Giovanni x   

 
 
PRESIDENTE. Presenti 17, favorevoli 17, contrari nessuno, astenuti nessuno. Il consiglio 
comunale ha approvato ad unanimità il punto 3 in ordine del giorno. Passiamo all'esame 
del quarto punto in ordine del giorno. 
 

4. SETTORE FINANZIARIO -FIN002- APPROVAZIONE BILANCIO CONSOLIDATO DEL 
GRUPPO COMUNE DI CASALGRANDE PER L’ESERCIZIO 2019 
 
PRESIDENTE. Passo la parola al vicesindaco Silvia Miselli ed alla dottoressa Gherardi 
Alessandra per l'illustrazione del punto stesso. 
 
MISELLI - VICESINDACO. Grazie signor Presidente, buonasera a tutti. Allora questa sera 
vi illustrerò velocemente il bilancio consolidato di cui avete avuto tutta la documentazione i 
giorni scorsi, senza utilizzare come l'anno scorso delle slide, vi illustrerò questa sera con 
una semplice analisi di tipo descrittivo i documenti che già avete ricevuto nei giorni scorsi 
riguardanti il bilancio consolidato. Vi ricordo che il bilancio consolidato è il bilancio del 
Comune di Casalgrande a cui vengono unite le parti che riguardano il perimetro delle 
partecipate del Comune o delle partecipanti al Comune e che in questo caso sono una 
serie di società che trovate succitate nella nota integrativa che avete ricevuto del bilancio, 
quindi nella relazione sulla nota integrativa ed in particolare parliamo di Acer per una 
percentuale di partecipazione del 2,19, di Lepida per una percentuale dello 0,01, di Agac 
Infrastrutture per lo 2,38% ACT per una partecipazione del 1,97 e l’agenzia locale per la 
mobilità per l’1,97. Vengono prese in considerazione solamente queste società e non tutte 
quelle in cui c'è una partecipazione quindi rimane esclusa in questo caso Piacenza 
Infrastrutture e Destinazione Turistica Emilia per l'irrilevanza della quota, essendo minore 
dello 0,01%, mentre Lepida viene comunque presa in considerazione per la strategicità 
dell'azienda essendo la parte infrastrutturale ed informatica che supporta tutto il nostro 
Comune. Lo scopo del bilancio consolidato è dare una visione complessiva di quelle che 
sono le partite, le poste economiche e patrimoniali dei nostri bilanci per fare in modo che 
sia chiaro che l'assetto complessivo del Comune, anche apportando il valore delle 
consolidate, è un assetto comunque positivo. Vengono fatte alcune operazioni particolari 
per poter raggiungere questo risultato che sono chiamate elisioni, quindi le elisioni sono 
sostanzialmente l'annullamento delle quote reciproche tra i soggetti partecipati perché 
sono neutre quindi se esiste una quota e la pari corrispondente da una parte magari come 
credito dall'altra come debito tra i due soggetti queste quote vengono elise, di 
conseguenza non è una mera somma algebrica quella che troviamo nei vari bilanci ma è 
una somma da cui sono state eliminate, elise quote di operazioni chiamate elisioni 
infragruppo sia da un punto di vista patrimoniale che da un punto di vista economico. I 
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bilanci così ottenuti dopo l'operazione di elisione sono bilanci che vengono a quel punto 
aggregati, vengono aggregati prendendo in toto il bilancio del Comune del nostro ente, 
quindi del Comune di Casalgrande e prendendo in quota proporzionale i bilanci delle 
società partecipate che vengono consolidate all'interno del Comune stesso. Io ora vi darò 
solamente gli elementi macroscopici rimanendo a disposizione insieme con la dottoressa 
Gherardi che è presente con noi, per eventuali domande o dubbi rispetto a quello che 
trovate all'interno della relazione e delle note di bilancio. Partiamo dal risultato del conto 
economico. Il risultato di esercizio del gruppo consolidato è migliore rispetto a quello del 
2018, quindi è un raffronto tra 2018 e 2019 come accade sempre all'interno dei bilanci, il 
risultato è nettamente migliore perché parliamo di un 2019 di 3.026.299, contro un bilancio 
del 2018 di un 1.633.041. Questo miglioramento così importante della gestione 
caratteristica dipende dal fatto che il Comune di Casalgrande, in conformità ai principi 
contabili, ha inserito nel 2018 fra i componenti negativi della gestione gli importi relativi ai 
costi da ricevere, corrispondenti nella contabilità finanziaria ai residui passivi, 
corrispondevano a questi, era il valore complessivo dei residui passivi al 31-12-2018 
quindi era la somma di valori pluriennali. Nel 2019 ha invece inciso il solo valore riferito 
all'anno, di conseguenza la minor quota ha determinato questo gap importante tra i due 
risultati del conto economico. Le stesse partecipate hanno comunque concorso ad un 
miglioramento del risultato di esercizio che si evidenzia confrontando il risultato 
dell'esercizio 2019 puro tra quello del consolidato e quello del Comune di Casalgrande. 
Nel 2019 il Comune di Casalgrande ha avuto un utile di esercizio di 2.924.322 
aggiungendo il valore delle consolidate appunto arriviamo ai 3.026.299, quindi 
complessivamente le consolidate hanno apportato un valore all'interno del gruppo, del 
nostro gruppo come gruppo Comune. Lo stato patrimoniale conferma anch’esso un 
risultato sostanzialmente in linea con quello dell'anno scorso, con un aumento di 
€1.145.000 che dipende dal risultato dell’esercizio dell'anno precedente che viene iscritto 
nelle riserve del patrimonio netto. Vi ricordo altresì che il consolidato viene fatto utilizzando 
delle metodologie di carattere più industriale, non con una struttura come quella comunale 
che descrive un’armonizzata come tipo di struttura descrittiva del bilancio, ma con una 
struttura a patrimonio netto, stato patrimoniale e conto economico tipica delle imprese 
sostanzialmente ed è per questo che vi parlo di stato patrimoniale e vi parlo di risultato di 
esercizio. Dicevamo lo stato patrimoniale quindi ha avuto questo aumento che dipende dal 
risultato dell'esercizio dell'anno precedente iscritto nelle riserve. Il risultato dell'esercizio 
2018 ricordo ammontava a 1.633.041 per cui l'aumento del 2019 è dato da queste somme 
algebriche. Anche il passivo ha avuto un leggero aumento e si è portato a 3.179.530 
soprattutto in ragione dei risultati d'esercizio delle capogruppo confluiti nelle riserve che 
costituiscono, pur essendo riserve, patrimonio netto quindi un elemento del passivo del 
nostro stato patrimoniale. I debiti invece sono in calo per €600.000 e dipende soprattutto 
dalla citata operazione precedente del bilancio dei cosiddetti costi da ricevere che sono 
stati stornati dai debiti perché riferiti agli anni precedenti e quindi vanno a determinare una 
diminuzione appunto dei debiti stessi. Il contributo agli investimenti, altro elemento 
abbastanza rilevante, si riferiscono a trasferimenti in conto capitale per gli investimenti e 
diminuiscono fisiologicamente tutti gli anni in ragione dell'ammortamento attivo essendo un 
elemento patrimoniale viene appunto ammortizzato e di conseguenza ogni anno la quota 
di ammortamento va ad abbattere il valore complessivo di questi contributi agli 
investimenti. Nell’attivo c'è da rilevare che anche qua diminuiscono le immobilizzazioni 
materiali, ma per lo stesso motivo di cui prima, ed immateriali per effetto, le 
immobilizzazioni materiali, per via di Agac Infrastrutture la quale sta facendo l'operazione 
di affidamento del nuovo servizio idrico ed in ragione di questo sta effettuando alcune 
variazioni all'interno del proprio bilancio. Lo spostamento del servizio idrico di Agac 
Infrastrutture che è iniziato diverso tempo fa, non sotto la nostra consigliatura, porterà ad 
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avere un affidamento esterno ed Agac sta lavorando per questo spostamento peraltro 
previsto nel 2021 anche se sembra dall'ultima assemblea di Agac che questo si realizzerà 
probabilmente con dei tempi più lunghi. Questo comunque ha determinato in generale una 
leggera diminuzione delle immobilizzazioni. Le immobilizzazioni finanziarie aumentano per 
un valore di circa €846.000, in ragione soprattutto dei patrimoni netti delle partecipate che 
non vengono consolidate quindi queste contribuiscono al valore delle immobilizzazioni 
finanziarie. I crediti aumentano per 2.808.676, soprattutto in ragione di appunto 
dell'operazione effettuata da Agac Infrastrutture di cui si è già citato per cui l'azienda sta 
effettuando alcune operazioni in vista di questo affidamento. Le disponibilità liquide 
aumentano anche esse per €308.492 e sono composte dal fondo cassa del Comune 
prevalentemente presso il tesoriere e dalle disponibilità liquide rapportate come detto 
inizialmente alla percentuale di partecipazione di ogni singola società che viene 
consolidata, ognuna di esse apporta una quota parte delle società nelle disponibilità 
liquide. Questa è un po' la sintesi del documento che voi trovate, ben più ampio e ben più 
esaustivo del bilancio consolidato in relazione della nota integrativa, con gli allegati relativi, 
per qualunque delucidazione io e la dottoressa Gherardi siamo a disposizione. Grazie. 
 
PRESIDENTE. Grazie vicesindaco Miselli. È aperta ora la discussione. Se nessuno chiede 
la parola chiedo se ci sono dichiarazioni di voto. Consigliere Debbi. 
 
DEBBI. Grazie, grazie Presidente. Il bilancio consolidato è un documento consuntivo di 
esercizio che vuol rappresentare la situazione economica patrimoniale e finanziaria 
dell'ente, per avere una rappresentazione globale occorre aggregare i numeri ai numeri 
del proprio bilancio quelli dei bilanci delle società controllate e partecipate. Il perimetro di 
consolidamento vale a dire le società i cui bilanci vengono aggregati sono rimaste le 
stesse come ormai da diversi anni ed è positivo il fatto che queste partecipazioni 
contribuiscano alla solidità finanziaria dell'ente. Come è stato ripetuto tante volte anche 
quando si affronta appunto questo passo del bilancio che è il consolidamento, si tratta di 
un adempimento tecnico per il quale ringraziamo gli uffici per il paziente e meticoloso 
lavoro svolto che non aggiunge punti politicamente rilevanti. Nell’approvazione del 
rendiconto 2019 abbiamo espresso voto contrario, la posizione su questo punto, su questo 
adempimento tecnico daremo voto di astensione.  
 
PRESIDENTE. Grazie consigliere Debbi, ci sono altre dichiarazioni di voto? Se non ci 
sono dichiarazioni di voto ulteriori dichiaro conclusa la fase delle dichiarazioni e passo 
pertanto ora alla votazione. 

 
COGNOME NOME Favorevole Contrario Astenuto 

Daviddi Giuseppe x   
Cassinadri Marco x   

Baraldi Solange x   
Ferrari Luciano x   
Cilloni Paola x   
Ferrari Lorella x   

Vacondio Marco x   
Valestri Alessandra x   

Venturini Giovanni Gianpiero x   
Maione Antonio x   
Panini Fabrizio x   
Debbi Paolo   x 
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Balestrazzi Matteo   x 
Ruini Cecilia   x 

Strumia Elisabetta   x 
Bottazzi Giorgio  x  
Corrado Giovanni    x 

 
 
PRESIDENTE. Presenti 17, favorevoli 11, contrari 1, astenuti 5. Passiamo ora 
all'immediata eseguibilità. 
 
SEGRETARIO. Chiedo scusa, ho mancato io di dire che la votazione poteva valere anche 
per l'immediata eseguibilità, se siete d'accordo magari datemi un cenno di assenso.  
 
PRESIDENTE. Prendiamo atto della dichiarazione. 
 
VALESTRI. No scusi io stavo dicendo di assenso al Segretario, che andava bene la 
votazione anche per l’eseguibilità. 
 
PRESIDENTE. Ripetiamo. 
 

COGNOME NOME Favorevole Contrario Astenuto 
Daviddi Giuseppe x   

Cassinadri Marco x   
Baraldi Solange x   
Ferrari Luciano x   
Cilloni Paola x   
Ferrari Lorella x   

Vacondio Marco x   
Valestri Alessandra x   

Venturini Giovanni Gianpiero x   
Maione Antonio x   
Panini Fabrizio x   
Debbi Paolo   x 

Balestrazzi Matteo   x 
Ruini Cecilia   x 

Strumia Elisabetta   x 
Bottazzi Giorgio  x  
Corrado Giovanni    x 

 
PRESIDENTE. Quindi per immediata eseguibilità 17 presenti, 11 favorevoli, un contrario e 
5 astenuti. Il Consiglio ha approvato a maggioranza il punto 4 in ordine del giorno. 
Passiamo ora all'esame del quinto punto in ordine del giorno. 
 
5. MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE “CENTRODESTRA PER 
CASALGRANDE” PER CHIEDERE AL GOVERNO UN IMPEGNO RISOLUTIVO PER LA 
LIBERAZIONE DEI PESCATORI ITALIANI INGIUSTAMENTE TRATTENUTI IN LIBIA.  
 
PRESIDENTE. Passo la parola al consigliere Corrado Giovanni per l’illustrazione del 
punto. 
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CORRADO. Grazie Presidente. Premesso che la Libia è stata gettata nell'instabilità 
dall'intervento militare della NATO nel 2011 e da allora scontri tra le fazioni non sono mai 
cessati  e l’Italia ha perso quel ruolo di partner politico ed economico della nazione libica 
che poteva vantare prima del 2011; rilevato che il primo settembre un gravissimo episodio 
è accaduto a 38 miglia dalla costa libica in acque internazionali dove gli equipaggi di due 
pescherecci italiani sono stati fermati e sequestrati da pattugliatori fedeli ad una delle 
fazioni che si contendono la Libia, quella del generale Haftar, in un settore considerato 
unilateralmente dalla Libia zona economica esclusiva; 18 pescatori sono stati condotti 
vicino a Bengasi con la falsa ed infamante accusa di essere spacciatori di droga; Haftar 
sta ricattando l'Italia chiedendo la liberazione di alcuni scafisti e trafficanti di esseri umani 
in cambio di libertà dei pescatori arrestati, a riprova che il vergogno business 
dell'immigrazione ha proiettori politici e militari ben definiti; considerato che i media hanno 
parlato poco di questa vicenda, sulla quale bisogna invece accendere i riflettori anche per 
sensibilizzare l'opinione pubblica e su vicende di questo tipo l'Italia deve prendere 
posizioni in maniera compatta e decisa e non sono possibili tentennamenti di sorta. Tutto 
ciò premesso impegniamo il Sindaco e la Giunta ad esprimere solidarietà ai pescatori ed 
alle loro famiglie e a richiedere al governo nazionale di adoperarsi senza indugi per 
ottenere la liberazione e senza condizioni dei pescatori trattenuti arbitrariamente dalle 
milizie di Haftar e di attivare la Marina Militare Italiana affinché i pescatori che lavorano in 
acque internazionali possano essere protetti dalle azioni di pirateria compiute dalle milizie 
libiche. Grazie. 
 
PRESIDENTE. Grazie consigliere Corrado. È aperta ora la discussione.  
 
BOTTAZZI. Grazie Presidente. Innanzitutto credo che si debba fare una distinzione netta 
tra quello che è la giusta solidarietà con le famiglie e quello che è invece l'aspetto politico 
di questa mozione. Innanzitutto volevo dire, forse molti di voi già lo sapranno, che il 15 
ottobre il Ministro degli Esteri Di Maio durante un question time in parlamento ha dato 
alcune informazioni sulle condizioni dei pescatori, dei marittimi sequestrati. Innanzitutto 
non sono detenuti in una struttura carceraria e non sono a contatto con altri detenuti, 
prima cosa. Inoltre bisogna aggiungere che comunque il Ministero degli Interni sta 
lavorando per la loro liberazione. Quindi la richiesta di un intervento decisivo e risolutivo se 
comunque insomma può essere ragionevole, si fa presente che comunque si sta 
lavorando per la risoluzione di questo problema. Tra l'altro il Ministro ha detto che si sta 
lavorando sottotraccia e tenendo un profilo basso, questo non significa lassismo o in 
qualche modo inattività, ma soltanto che si cerca di lavorare con discrezione e senza 
clamore mediatico. Attraverso l'uso che il centrodestra ha fatto di questo evento, ci sembra 
che ci sia anche un tentativo chiaro di attacco verso il Governo. Questo noi non lo 
possiamo accettare. Tra l'altro vorrei aggiungere un’altra cosa, anche il titolo della 
mozione, se ci fosse la possibilità di correggerlo perché chiede la liberazione dei pescatori 
italiani mentre noi sappiamo bene che i pescatori sequestrati non sono tutti italiani, 8 sono 
italiani e gli altri sono di diverse nazionalità e quindi magari anche aggiustare un attimo il 
titolo della mozione potrebbe essere insomma secondo me necessario. Detto questo 
aggiungo che per quanto riguarda il voto sulla mozione noi non vogliamo metterci di 
traverso sulle giuste richieste da parte del gruppo del centrodestra, che sono legittime, 
seppur non condividiamo secondo me le motivazioni che spingono a questa mozione, 
comunque non dare voto contrario ma ci asterremo dalla votazione questo per un segnale 
di vicinanza alle famiglie e per non intralciare la giusta richiesta legittima da parte del 
gruppo di centrodestra. Grazie. 
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PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi, ci sono altri interventi? Altre dichiarazioni di 
voto. Scusate, interventi. Se non ci sono altri interventi dichiaro conclusa la discussione e 
chiedo pertanto se ci sono dichiarazioni di voto. Consigliere Ferrari. 
 
FERRARI. Buonasera a tutti. Il gruppo consiliare Noi per Casalgrande in merito alla 
mozione presentata dal centrodestra per Casalgrande, richiedente al governo un impegno 
risolutivo per la liberazione dei pescatori italiani ingiustamente trattenuti in Libia, voterà 
favorevolmente. Trattasi di una questione molto delicata legata alla fragilità ed alla 
complicità politica di quella regione. In questa vicenda molto complessa leggiamo una 
sorta di ripicca nei confronti del Governo italiano utilizzando come scusante lo 
sconfinamento di acque internazionali. L'epilogo comunque resta il sequestro di pescatori 
italiani che da ormai 70 giorni si trovano in mano alle autorità libiche senza giustificato 
motivo. Riteniamo sia giusto sensibilizzare l'opinione pubblica su questo grave episodio e 
tenere alta l'attenzione. Siamo certi che il governo comunque si stia già silenziosamente 
adoperando per la liberazione dei nostri connazionali. Ci pare importante far sentire con 
questo nostro voto anche la vicinanza del Comune di Casalgrande, ai marinai 
ingiustamente trattenuti in Libia ed alle loro famiglie. Per questo motivo, come già 
espresso, il nostro voto sarà favorevole. 
 
PRESIDENTE. Grazie consigliere Ferrari, ci sono altre dichiarazioni di voto? Consigliere 
Ruini. 
 
RUINI. Grazie Presidente. La nostra dichiarazione di voto, il gruppo consiliare del Partito 
Democratico voterà questa mozione in modo favorevole. Come dicevano anche i colleghi 
che mi hanno preceduto nei loro interventi si parla di temi assolutamente molto complessi 
e vicende delicate su cui sta lavorando l'assetto del Governo insieme ai Ministeri e tutti gli 
organismi istituzionali, alla nostra intelligence. Ricordava bene il consigliere Bottazzi ci 
sono stati in questi lunghi giorni che sono trascorsi dalla cattura dei nostri connazionali, ci 
sono state diverse tappe tra cui oltre al Question Time che ricordava del Ministro degli 
Esteri, c'è stato anche un incontro tra il Governo con a capo il Presidente del Consiglio e le 
famiglie dei pescatori sequestrati, in più  qualche giorno fa c'è stato anche un messaggio 
importante di quella che è la più alta carica dello Stato che è il Presidente della Repubblica 
Sergio Mattarella e che ha espresso la sua totale vicinanza e solidarietà non solo alle 
persone sequestrate ma ai loro familiari e a tutta la comunità anche di Mazara del Vallo, 
dicendo che segue quotidianamente la vicenda, quindi questo susseguirsi di passi 
importanti da parte del Governo ci fa ben sperare che questa vicenda insomma resti 
tutt'altro che inascoltata. Dicevo sono dinamiche complesse che si inseriscono all'interno 
di un quadro di storia di politica internazionale che viene da lontano. Il nostro voto sarà 
favorevole dal momento in cui, come si diceva anche in precedenza, restiamo anche nel 
merito del volto umano della vicenda perché si tratta di persone, persone a cui insomma ci 
auguriamo che vengano anche garantiti quelli che sono i diritti di ognuno di noi e 
salvaguardata l'incolumità e che possano presto tornare a casa a riabbracciare le proprie 
famiglie. Ci associamo anche io ho letto, tutti noi abbiamo letto in queste settimane diversi 
articoli apparsi sui quotidiani in cui questa vicenda è stata anche insomma in qualche 
modo strumentalizzata e fatto oggetto di propaganda politica, ecco da questo ci 
discostiamo invece, votiamo favorevolmente questo documento in quanto non possiamo 
esimerci anche noi da esprimere la nostra solidarietà ed il nostro augurio che si possa al 
più presto concludere in modo positivo questa vicenda. Grazie. 
 
PRESIDENTE. Grazie consigliere Ruini. Bottazzi la dichiarazione di voto l’ha già data in 
precedenza quindi passiamo pertanto alla votazione. Prego signor Segretario. 
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COGNOME NOME Favorevole Contrario Astenuto 
Daviddi Giuseppe x   

Cassinadri Marco x   
Baraldi Solange x   
Ferrari Luciano x   
Cilloni Paola x   
Ferrari Lorella x   

Vacondio Marco x   
Valestri Alessandra x   

Venturini Giovanni Gianpiero x   
Maione Antonio x   
Panini Fabrizio x   
Debbi Paolo x   

Balestrazzi Matteo x   
Ruini Cecilia x   

Strumia Elisabetta x   
Bottazzi Giorgio   x 
Corrado Giovanni x   

 
 
PRESIDENTE. Presenti 17, favorevoli 16, contrari nessuno, un astenuto. Il consiglio ha 
approvato a maggioranza il quinto punto in ordine del giorno. Passiamo ora l'esame del 
sesto punto in ordine del giorno. 
 
6. INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE PRESENTATA DAL GRUPPO 
CONSILIARE “MOVIMENTO 5 STELLE” IN MERITO ALLO STATO DI ATTUAZIONE 
PER LE PREDISPOSIZIONI DA PARTE DELL'AMMINISTRAZIONE DEL COMUNE DI 
CASALGRANDE DEI PROGETTI UTILI ALLA COLLETTIVITÀ (PUC) 
 
PRESIDENTE. Passo la parola pertanto al consigliere Bottazzi Giorgio per l’illustrazione 
del punto. 
 
BOTTAZZI. Grazie Presidente. Mi dispiace, sto aspettando che si apra il file della  
dell'interrogazione se avete un attimo di pazienza, scusatemi. Niente, va bene la 
tecnologia non mi assiste quindi andrò a braccio. Durante la seduta del Consiglio 
Comunale del 4 febbraio 2020 è stata approvata, con voto unanime, una mozione 
presentata dal nostro gruppo consiliare Movimento 5 Stelle di Casalgrande in cui si 
chiedeva l'impegno da parte del Sindaco e della Giunta affinché fossero definiti e 
predisposti, per i percettori del reddito di cittadinanza, i PUC, progetti utili alla collettività in 
ambito culturale, artistico, ambientale e formativo di tutela dei beni comuni, come previsto 
dal patto per il lavoro e dal patto per l'inclusione sociale. Tale mozione è stata emendata 
dalla maggioranza per prorogare il termine di attuazione alla fine di quest'anno, al 31 
dicembre del 2020. Ricordiamo che il coinvolgimento dei percettori del reddito di 
cittadinanza in tali progetti non lo assolve dalla formazione e dalla partecipazione ai corsi 
di qualifica professionale e che sarà comunque tenuto ad accettare le proposte di impiego 
che saranno conseguenti alla percezione del reddito. La sottoscrizione dei PUC per i 
percettori di reddito di cittadinanza è un atto importante nel percorso di costruzione di un 
sistema di welfare che rinsalda il patto tra Stato e cittadini, oltre che un atto di inclusione e 
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reinserimento nella vita sociale del Comune portando queste persone a contribuire 
significativamente alla realizzazione di una comunità comunale migliore. Ricordiamo che è 
dovere di ogni amministrazione comunale programmare lo sviluppo sociale del proprio 
territorio e quindi anche dei progetti di utilità alla collettività. Chiediamo pertanto al Sindaco 
un aggiornamento dettagliato visto che ormai ci stiamo avvicinando alla scadenza della 
mozione di cui abbiamo parlato sopra e lo stato di attuazione di questi progetti. Grazie. 
 
PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi, invito l'assessore Alessia Roncarati a 
procedere con la risposta. 
 
RONCARATI – ASSESSORE. Buonasera a tutti. So che la richiesta è rivolta al Sindaco 
però rispondo io perché ovviamente questo è ambito servizi sociali. Rispondo alle 
interrogazioni illustrandovi lo stato di attuazione di PUC ad oggi spiegandovi anche i vari 
passaggi che ci sono stati. A fine luglio sono state sbloccate le condizionalità legate al 
reddito di cittadinanza precedentemente sospese da decreto ministeriale per pandemia. 
Ad agosto è stata espletata a livello di Unione una gara per prevedere una figura 
distrettuale di accompagnamento del processo di attivazione dei progetti. Sono iniziati 
infatti nel mese di agosto incontri plenari tra Servizio Sociale, Centro Impiego ed ASL per il 
coordinamento dei lavori. Nei mesi di settembre e ottobre sono stati avviati su ciascun 
singolo Comune dell'Unione incontri tra Servizio Sociale, responsabili di settori ed 
amministratori comunali. E’ stata avviata un'analisi dei bisogni del territorio che ha portato 
all'individuazione dei relativi ambiti di intervento e quindi responsabili e referenti dei 
progetti comunali. Nel mese di ottobre, con l'affiancamento del personale dedicato qual è 
la cooperativa Pangea Winner Mestieri, si è proceduto a scrivere i progetti nell'ambito 
culturale, scolastico ed ambientale. Per ora i progetti previsti sono: PUC nell'ambito 
scolastico sociale, con lo scopo di migliorare la gestione degli smistamenti davanti alle 
scuole durante l'accoglienza per attuare al meglio i protocolli Covid, quindi igienizzazione 
delle mani, provare la temperatura, la febbre, evitare assembramenti. Questo prevede la 
necessità di avere persone davanti ai poli scolastici quali nido Cremaschi, Rodari ed 
Infanzia Farri, che monitorino queste attività e le facciano applicare a tutti sia all'entrata 
che all'uscita da scuola. Un altro progetto riguarda i trasporti scolastici dove vi è la 
necessità anche qui di persone che monitorino la situazione affinché vengano rispettate le 
norme Covid, sia all'andata che al ritorno. Un ultimo progetto di questo ambito riguarda 
invece la necessità di persone che contribuiscano alla pulizia e piccola manutenzione nelle 
scuole, per rendere gli ambienti scolastici più puliti, accoglienti e sicuri. Sono previsti 
anche PUC ambientali di tutela dei beni comuni, per frazione o gruppi di frazione, con lo 
scopo di curare le aree pubbliche quali parchi, ciclabili e zone pedonali, piazze e giardini e 
recuperare i luoghi deturpati. Le attività riguarderanno la raccolta di foglie, carte, 
svuotamento dei cestini, cura dei giardini e delle aiuole, piccola manutenzione di arredi ed 
attrezzature per ripristinare i luoghi deturpati, riverniciatura di panchine, sottopassi e 
staccionate. Sono previsti anche i PUC nell'ambito culturale, depotenziati però purtroppo 
dal periodo che stiamo vivendo. Un PUC specifico è dedicato alla biblioteca, altri per gli 
eventi culturali. Lo scopo di entrambi i progetti assistenza al monitoraggio delle normative 
in materia di prevenzione al Covid, ampliamento del bacino di riferimento del pubblico 
degli eventi,  avvicino dei cittadini alle attività ricreative e culturali e potenziare il servizio di 
logistica degli eventi. Queste finalità si concretizzeranno nell’accoglienza al pubblico in 
occasione di iniziative ricreative: attività di vigilanza, presidio ed assistenza al pubblico, 
allestimento e preparazione dei luoghi in cui si svolgeranno tali iniziative. Prevista anche 
attività di divulgazione, promozione dell’attività culturale aggiornando le bacheche 
comunali e facendo volantinaggio. I prossimi passi sono quelli di ottenere la conferma di 
adeguatezza dei nostri progetti e successivamente caricarli sulla piattaforma Gepi. Una 
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volta pubblicati, i percettori del reddito di cittadinanza potranno aderire a tali progetti. 
L'obiettivo resta quello stabilito nel Consiglio Comunale di febbraio, quando si è approvato 
tutti insieme una mozione per l'attivazione di tali progetti entro l'anno corrente. A breve 
uscirà anche un bando aperto a livello di Unione per il terzo settore che darà l'opportunità 
anche alle associazioni ed enti simili di realizzare i propri PUC sul territorio a cui daremo la 
nostra disponibilità in merito a richieste di informazioni e sostegno. Aggiungo inoltre, per 
concludere, che è previsto anche un PUC a livello di Unione promosso dall'ASL presso 
l'ospedale Magati, per l'attivazione di smistamento ovvero triage all'ingresso, necessario 
per i protocolli Covid. Grazie. 
 
PRESIDENTE. Grazie assessore Roncarati, chiedo al consigliere Bottazzi se si dichiara 
soddisfatto o non soddisfatto. 
BOTTAZZI. Grazie Presidente, mi dichiaro soddisfatto della risposta. 
 
PRESIDENTE. Vuole fare qualche replica consigliere Bottazzi? 
 
BOTTAZZI. No, avrei voluto chiedere quali erano le scadenze ma visto che è confermata 
la fine dell'anno penso insomma di ritenermi soddisfatto. 
 
PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi. Anticipo ai presenti che il prossimo Consiglio 
dell'Unione sarà molto probabilmente convocato il giorno 26 di novembre, ringrazio i 
presenti nonché coloro che ci hanno seguito on-line, dichiaro conclusa la seduta del 
Consiglio Comunale del giorno 11 novembre 2020 alle ore 22:05. Buonanotte a tutti. 
  
 
  


